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高一数学小练（22） 

姓名：___________    班级：___________     学号：___________ 

一、选择题（本大题共 6 小题，共 30.0 分） 

1. 将函数𝑓(𝑥) = sin2𝑥的图象保持纵坐标不变，先将横坐标缩短为原来的
1

2
，再向右平移

𝜋

6
个单位长度后

得到𝑔(𝑥)，则𝑔(𝑥)的解析式为(  ) 

A. 𝑔(𝑥) = sin(𝑥 −
𝜋

6
) B. 𝑔(𝑥) = sin(𝑥 +

𝜋

6
) 

C. 𝑔(𝑥) = sin(4𝑥 −
2𝜋

3
) D. 𝑔(𝑥) = sin(4𝑥 −

𝜋

6
) 

2. 幂函数𝑓(𝑥) = (𝑚2 − 𝑚 − 1)𝑥𝑚2+𝑚−3在（0，+∞）时是减函数，则实数 m 的值为（  ） 

A. 2 或−1 B. −1 C. 2 D. −2或 1 

3. 函数𝑦 =
𝑥𝑎𝑥

|𝑥|
(𝑎＞1)的图象的大致形状是（  ） 

A.   B.   C.    D.  

4. 函数 f（x）=sin（ωx+φ）（x∈R）(𝜔＞0，|𝜑|＜
𝜋

2
)的部分图象如图所示，

如果𝑥1，𝑥2 ∈ (
𝜋

6
，

2𝜋

3
)，且 f（x1）=f（x2），则 f（x1+x2）=（  ） 

A. −
√3

2
 B. −

1

2
 C. 

1

2
 D. √3

2
 

5. 已知函数 f（x）是定义在 R 上的奇函数，f（1）=5，且 f（x+4）=-f（x），则 f（2012）+f（2015）的

值为（  ） 

A. 0 B. −5 C. 2 D. 5 

6. 已知函数 f（x）={
(
1

2
)𝑥，𝑥＞0

−𝑥2 − 4𝑥，𝑥 ≤ 0
则此函数图象上关于原点对称的点有（  ） 

A. 0 对 B. 1 对 C. 2 对 D. 3 对 

 

二、填空题（本大题共 3 小题，共 15.0 分） 

 

7. 已知向量𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗=（m，5），𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗=（4，n），𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗=（7，6），则 m+n 的值为______． 

 

8. 已知 α为第二象限角，化简 
√1+2𝑠𝑖𝑛(5𝜋−𝛼)𝑐𝑜𝑠(𝛼−𝜋)

𝑠𝑖𝑛(𝛼−
3

2
𝜋)−√1−𝑠𝑖𝑛2(

3

2
𝜋+𝛼)

= ______ ． 

 

9. 若关于 x 的方程 cos
2
x-sinx+a=0 在[0，π]内有解，则实数 a 的取值范围是            ． 
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三、解答题（本大题共 3 小题，共 36.0 分） 

10. 已知函数 f（x）=2√3sin（2ωx+φ），（ω＞0，φ∈（0，π））的图象中相邻两条对称轴间的距离为
𝜋

2
，

且点（-
𝜋

4
，0）是它的一个对称中心． 

（1）求 f（x）的表达式，并求出 f（x）的单调递增区间． 

（2）若 f（ax）（a＞0）在（0，
𝜋

3
）上是单调递减函数，求 a 的最大值． 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
11. 已知函数 f（x）＝log2（2

2x
＋1）＋ax． 

（1）若 f（x）是定义在 R 上的偶函数，求实数 a 的值； 

（2）在（1）的条件下，若 g（x）＝f（x）－2，求函数 g（x）的零点． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. 已知函数 f(x)=2
x
,x∈R.  

(1)当 m 取何值时方程|f(x)-2|=m 有一个解?两个解? 

(2)若不等式 f
2
(x)-6f(x)-m>0 在 R 上恒成立,求 m 的取值范围. 
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答案和解析 

1.【答案】C 

【解析】 

【分析】 

本题考查函数图象变换，由图象变换法则求解即可. 

【解答】 

解: 函数 f（x）=sin2x的图象保持纵坐标不变，先将横坐标缩短为原来的 ， 

得到函数 f（x）=sin4x的图象， 

再向右平移 个单位长度后， 

得到函数 g（x）=sin[4（x- ）]=sin（4x- ）的图象. 

故选 C. 

2.【答案】B 

【解析】 

【分析】 

本题主要考查幂函数的定义和性质应用，属于基础题． 

【解答】 

解：由于幂函数 在（0，+∞）时是减函数， 

故有 ， 

解得 m=-1， 

故选 B． 

3.【答案】C 

【解析】 

解：f（x）是分段函数，根据 x的正负写出分段函数的解析式，f（x）= ， 

∴x＞0时，图象与 y=a
x
在第一象限的图象一样，x＜0时，图象与 y=a

x
的图象关于 x轴对称， 

故选：C． 

f（x）中含有|x|，故 f（x）是分段函数，根据 x的正负写出分段函数的解析式，对照图象选择即可． 
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本题考查识图问题，利用特值或转化为比较熟悉的函数，利用图象变换或利用函数的性质是

识图问题常用的方法． 

4.【答案】A 

【解析】 

【分析】 

本题考查了函数 y=Asin(ωx+φ)的图象与性质 ，利用函数 y=Asin（ωx+φ）的周期求出 ω，再利用

五点法作图法求出 φ的值，再利用函数 y=Asin（ωx+φ）图象的对称性，求得 x1+x2= ，可得 f

（x1+x2）的值． 

【解答】 

解：由函数 f（x）=sin（ωx+φ）（x∈R） 的部分图象， 

可得 • = - ，∴ω=2． 

再根据五点法作图可得：2• +φ=0，∴φ=- ， 

因此 f（x）=sin（2x- ）． 

在 上，且 f（x1）=f（x2），则 （x1+x2）= ， 

∴x1+x2= ， 

f（x1+x2）=sin（2• - ）=sin =-sin =- ， 

故选 A． 

 

5.【答案】B 

【解析】 

解：∵函数 f（x）是定义在 R上的奇函数，∴f（0）=0， 

由 f（x+4）=-f（x）得，f（x+8）=-f（x+4）=f（x），即函数的周期为 8， 

∴f（2012）=f（251×8+4）=f（4）=-f（0）=0， 

， 

则 f（2012）+f（2015）=-5， 

故选 B． 
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根据奇函数在原点有意义得 f（0）=0，再由 f（x+4）=-f（x）求得函数的周期为 8，利用周期性和条

件分别把 f（2012）和 f（2015）进行转化，直到求出函数值为止． 

本题考查了函数周期性和奇偶性的应用，根据周期函数的性质和奇偶性对应的关系式，将所

求的函数值对应自变量进行转化，转化到已知范围内求解，考查了转化思想． 

6.【答案】B 

【解析】 

【分析】本题考查了基本初等函数：二

次函数和对数函数图象的作法，属

于中档题．利用函数奇偶性，作出图

象一侧关于原点对称图象，再找交

点是解决本题的关键．作出函数 y=f

（x）的图象，并且作出作出-y=f（-x），

即 y=x
2
-4x关于原点对称的曲线 C，

观察函数，y=f（x）图象位于 y轴右侧

（指数函数曲线）与曲线 C的交点的个数，可以得出满足条件的对称点的对数． 

【解答】 

解：作出函数 y=f（x）图象如图所示： 

再作出-y=f（-x），即 y=x
2
-4x，恰好与函数图象位于 y轴左侧部分（对数函数的图象）关于原点对

称，记为曲线 C， 

发现 y=（ ）
x
与曲线 C有且仅有一个交点， 

因此满足条件的对称点只有一对，图中的 A、B就是符合题意的点． 

故选 B. 
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7.【答案】8 

【解析】 

解：∵向量 =（m，5）， =（4，n）， =（7，6），  

∴ ，  

即（7，6）=（4-m，n-5），  

∴ ，解得 m=-3，n=11，  

∴m+n=8．  

故答案为：8． 

由 ，得（7，6）=（4-m，n-5），求出 m=-3，n=11，由此能求出 m+n． 

本题考查代数式的和的求法，考查平面向量等基础知识，考查运算求解能力，考查函数与方程

思想，是基础题． 

8.【答案】-1 

【解析】 

解：∵α为第二象限角，∴sinα＞0，cosα＜0，  

则原式= = =- =-1．  

故答案为：-1  

原式利用诱导公式化简，整理化简得到结果．  

此题考查了诱导公式的作用，以及三角函数的化简求值，熟练掌握诱导公式是解本题的关键． 

9.【答案】[-1，1] 

【解析】 

解：∵方程 cos
2
x-sinx+a=0，即 sin

2
x+sinx-a-1=0．  

由于 x∈[0，π]，∴0≤sinx≤1．  

故方程 t
2
+t-a-1=0 在[0，1]上有解．  

又方程 t
2
+t-a-1=0对应的二次函数 f（t）=t

2
+t-a-1的对称轴为 t=- ，  

故有 f（0）•f（1）≤0，即（a-1）（a+1）≤0．  

解得-1≤a≤1．  

故答案为：[-1，1]．  

由题意可得方程 t
2
+t-a-1=0在[-1，1]上有解，函数 f（t）=t

2
+t-a-1的对称轴为 t=- ，故有 f（0）•f（1）
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≤0，解此不等式组求得 a的取值范围．  

本题主要考查同角三角函数的基本关系，一元二次方程的根的分布与系数的关系，体现了转

化的数学思想． 

10.【答案】解：（1）由题意函数 f（x）=2√3sin（2ωx+φ），（ω＞0，φ∈（0，π））的图象中相邻两条

对称轴间的距离为
𝜋

2
，且点（-

𝜋

4
，0）是它的一个对称中心，得 f（x）的最小正周期为 π， 

∴T=𝜋 =
2𝜋

2𝜔
∴ω=1． 

∴函数 f（x）=2√3sin（2x+φ）， 

又点（-
𝜋

4
，0）是它的一个对称中心， 

∴sin（2（−
𝜋

4
）+φ）=0， 

∵φ∈（0，π）∴φ=
𝜋

2
． 

∴f（x）=2√3sin（2x+
𝜋

2
）=2√3cos2x， 

由 2kπ+π≤2x≤2kπ+2π，k∈Z． 

得𝑘𝜋 +
𝜋

2
≤ 𝑥 ≤ 𝑘𝜋 + 𝜋，k∈Z． 

∴f（x）的单调递增区间为[𝑘𝜋 +
𝜋

2
，𝑘𝜋 + 𝜋]，k∈Z． 

（2）因为 f（ax）=2√3cos2ax， 

又 f（ax）（a＞0）在（0，
𝜋

3
）上是单调递减函数， 

∴
𝜋

3
≤

𝜋

2𝑎
，∴𝑎 ≤

3

2
， 

即 a 的最大值为
3

2
． 

【解析】 

 

（1）求出函数的周期，得到 ω，利用函数的对称中心，求出 φ，得到函数的解析式，利用余弦函

数的单调性求解函数的单调减区间．  

（2）利用函数的单调区间，列出不等式，即可求出 a的最大值．  

本题考查函数的解析式的求法，余弦函数的单调性的应用，考查计算能力．  

11.【答案】（1）解：∵f（x）是定义在 R 上的偶函数． 

∴f（-1）=f（1），即𝑙𝑜𝑔2
5

4
− 𝑎 = 𝑙𝑜𝑔25 + 𝑎， 
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故𝑎 =
𝑙𝑜𝑔2

5

4
−𝑙𝑜𝑔25

2
=

𝑙𝑜𝑔2
1

4

2
= −1． 

函数 f（x）=𝑙𝑜𝑔2(2
2𝑥 + 2) − 𝑥， 

f（-x）=𝑙𝑜𝑔2(2
−2𝑥 + 2) − 𝑥=𝑙𝑜𝑔2(2

2𝑥 + 2) − 𝑥=f（x）． 

所以 a=-1 满足题意． 

（2）依题意𝑔(𝑥) = 𝑙𝑜𝑔2(2
2𝑥 + 1) − 𝑥 − 2=𝑙𝑜𝑔2(2

2𝑥 + 1) − 𝑙𝑜𝑔22
𝑥+2． 

则由 2
2x

+1=2
x+2
，得（2

x
）

2
-4（2

x
）+1=0， 

令 2
x
=t（t＞0），则 t

2
-4t+1=0， 

解得𝑡1 = 2 − √3，𝑡2 = 2 + √3． 

即𝑥1 = 𝑙𝑜𝑔2(2 − √3)，𝑥2 = 𝑙𝑜𝑔2(2 + √3)． 

∴函数 g（x）有两个零点，分别为𝑙𝑜𝑔2(2 − √3)和𝑙𝑜𝑔2(2 + √3)． 

【解析】 

 

（1）利用偶函数的定义，求解即可． 

（2）化简方程，利用二次方程转化求解即可． 

本题考查函数的零点的求法，函数的奇偶性的性质的应用，考查计算能力． 

12.【答案】解：（1）令 F（x）＝|f（x）－2|＝|2
x
－2|，G（x）＝m，画出 F（x）的图象如图所示， 

 

由图象看出，当 m＝0 或 m≥2时，函数 F（x）与 G（x）的图象只有一个交点，原方程有一个解； 

当 0＜m＜2 时，函数 F（x）与 G（x）的图象有两个交点，原方程有两个解． 

（2）令 f（x）＝t（t＞0），H（t）＝t
2
＋t，因为𝐻(𝑡) = (𝑡＋

1

2
)2 −

1

4
在区间（0，＋∞）上是增函数， 

所以 H（t）＞H（0）＝0． 

因此要使 t
2
＋t＞m 在区间（0，＋∞）上恒成立，应有 m≤0， 

即所求 m 的取值范围为（－∞，0]． 

 

【解析】 
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（1）利用数形结合法，在同一坐标下中画出函数 F（x）＝|f（x）－2|＝|2
x
－2|，G（x）＝m的图象，

问题转化为两图象的交点问题，即可得解； 

（2）设 f（x）＝t（t＞0），则原不等式恒成立转化为函数 H（t）＝t
2
＋t在（0，＋∞）上的最小值大于

等于 m，问题可解. 

 


